

Barcelona.—EL MINISTRO DE TRABAJO MANIFESTO A LOS PERIODISTAS ESTE MEDIODIA QUE SEGURAMENTE EN EL PROXIMO CONSEJO PRESENTARA UN PROYECTO SOBRE EL ESTABLECIMIENTO DE LA JORNADA MINIMA DE TRABAJO.

# Nosotros

FEDERACION ANARQUISTA IBERICA

AÑO II - 2.º SERIE - N.º 228  
SABADO, 18 DICIEMBRE DE 1937

## ¡¡ SALUD AL EJERCITO DE LA LIBERTAD !!

EL TEMA DEL DIA

EDITORIAL

### Sobre la libertad de Prensa

En torno a unas palabras del señor Martínez Barrio, la Prensa de los distintos sectores políticos y sindicales han echado su cuarto a espaldas.

Todos comprenden — y de esa comprensión participamos — la alta función orientadora que la Prensa tiene. Pero el problema nadie lo ha planteado fuera de otro plano que el abstracto.

Las palabras de Martínez Barrio apenas ofrecen interés. Las ha dicho todo cristó ya. Únicamente se prestigan de valor periodístico por el hecho de que las hayan pronunciado labios de gran responsabilidad oficial. Entonces, ¿qué representan? ¿Simple acto demagógico o propiciatorio de futuros acercamientos?

Porque todos estamos al cabo de la calle en eso de que la Prensa ha de cumplir altos deberes; como que la Prensa, para ser útil y desarrollarse plenamente, necesita libertad y máxima responsabilidad, etc.

Nuestra sorpresa no alcanza sus límites al leer en determinados periódicos sus consideraciones en torno a la libertad de expresión;

### Este número fué visado por la Censura

Libertad de Prensa. Máxima responsabilidad. Lealtad antifascista. Este es el mil y un comentario sobre el tópico. Pero vayamos a la práctica, y nos encontraremos con que muchos órganos de partidos políticos que gobiernan desde su palco el discurso encantador, cuando llegue el momento de cumplir la palabra, empeñada al alimón, se rajarán, alegando esas razones comodín, que lo mismo sirven para un fregado que para un barrido.

Hablemos claro: no creemos en la libertad de Prensa, mientras, por una lado, retoriquee Martínez Barrio, y, por otro, las organizaciones obreras aparezcan excluidas de la responsabilidad gubernamental.

### España en el mundo

**M**ISION, puede tenerla un pueblo, como la tienen los individuos. No hace falta introducir en esta concepción un sabor de misticismo. Los pueblos — aun más que los individuos — obedecen a una cierta legitimidad histórica. Y su misión consiste precisamente en realizarla, manifestarla, dándole la realidad de la vida. A veces, los pueblos llamados atrasados tienen una importancia histórica mucho más elevada que la de las naciones cuyo desarrollo ha logrado un nivel aparentemente más alto. La Historia no conoce pueblos atrasados. Sus leyes interrumpen la monotonía del progreso superficial para revelar su tendencia, de una manera que a la primera vista puede aparecer improvisada, en los puntos como si dijéramos periféricos, de la civilización humana.

En esta situación se encuentra actualmente España en el mundo. Un punto periférico que ha asumido la importancia central. Basta observar la evolución del problema español en la política internacional, por ejemplo, para darse cuenta de ello. LO QUE EN EL PRIMER MOMENTO FUE TAN SOLO UN MOVIMIENTO DE PIEDAD O UN GESTO DE FILANTROPIA VA CONVIRTIENDOSE EN UN POSTULADO DEL PROPIO PORVENIR EUROPEO. España se erigió — como aquel héroe popular suizo, Winkelried, cuya memoria vive todavía en los parajes del lago de Cuatro Cantones — entre Europa, amenazada en sus más caras conquistas, y las lanzas del agresor enfurecido, y recogió las puntas más agudas en sus propias carnes. ¿Era esta su misión histórica? Tan sólo en parte. El fenómeno español no se limita al acto de la defensa o del sacrificio material. España significa más. EN EL MOMENTO EN QUE EL MUNDO ESTABA PRACTICAMENTE ANTE EL ABISMO, EN QUE LA MANO DEL BANDOLERO ESTABA YA LEVANTADA PARA DARLE EL EMPUJON FATAL, ESPAÑA HA DESPERTADO LOS PUEBLOS. Y ELLO CONSTITUYE SU VERDADERA MISION. La misma resistencia española no tiene otro alcance. Nuestra guerra, a pesar de todo, no es un hecho militar, mejor dicho, no es tan sólo un hecho militar. Su resonancia alcanza la conciencia de los pueblos y convierte una fuerza puramente ideológica, impalpable, potencial, en una realidad robusta y firme.

¿Qué hubiera hecho el mundo sin España en estos momentos? Los pueblos, como los individuos, se elevan en la época precisa en que las circunstancias históricas les necesitan. Un año del sacrificio español puede significar siglos en la perspectiva del porvenir europeo. No habemos, pues, nunca más de aquel monstruoso concepto que los filisteos del internacionalismo han metido en el mundo para justificar la propia incompreensión y a veces la cobardía de los demás. ¿Qué palabras cabe emplear para marcar debidamente la impudicia — verdaderamente inhumana — de aquellos pregoneros que todavía pasan sus días recomendándonos mostrarnos "dignos" de la ayuda que tal vez la complacencia europea pudiera proporcionarnos? Este concepto de la "dignidad" nuestra como de objeto de intercambio internacional está fuera de lugar. Ya no podemos permitir que se hable más de ello. Que se nos pida oro o materias primas en cambio del material bélico, nada más razonable en un mundo donde reina el "poderoso don Dinero". Pero oro y dignidad es demasiado. NUESTRA DIGNIDAD LA PODEMOS TRATAR TAN SOLO EN EL ASPECTO HISTORICO. En el mercado de los armamentos no nos hace falta presentar un certificado de civismo.

¡Cambiamos por fin los términos del problema! ¡Todas las cosas en su lugar! ¡QUE SE PREGUNTEN LOS DEMAS, LOS PREGONEROS, LOS CONCEJALES, LOS MEDIADORES, SI EL CONCEPTO DE LA DIGNIDAD NO HA PERDIDO ALGO DE SU VALOR EN AQUELLAS ZONAS DONDE TODAVIA SE NEGOCIA EL PRECIO DE NUESTROS SACRIFICIOS! ¿"Dignos" de ayuda? Pero, ¿qué más quieren los Shylok del internacionalismo al revés? ¿ES QUE NOSOTROS LES PREGUNTAMOS SI SON ELLOS MISMOS DIGNOS DE AYUDARNOS?

El problema de ayuda ha llegado a ser un problema de necesidad, casi podemos decir: de fatalidad histórica. Esa era la misión de España en el mundo. Llevarlo a una situación en que la reacción contra el fascismo no puede ser ni evitada ni aplazada. ¿Quién sabe? Hace un año el fascismo hubiera podido todavía ganar la batalla. Ahora ya no. Y ello fué la obra de España. Cuando luego hagamos el balance de esta época de convulsiones, la influencia de nuestra "dignidad" en este sentido pesará más que todos los cañones de Schneider y Creuzot.

### "Todo por la patria"

BUCAREST.—El lunes se celebrarán elecciones para elegir la nueva Cámara, la décimo-séptima desde la introducción en 1919 del sufragio universal.

Una docena de partidos y carteles políticos se enfrentan en una atmósfera febril. Sin embargo, la impresión general es que el partido liberal será el vencedor, a pesar del desgaste producido por una estancia prolongada en el Poder. Va a la batalla electoral apoyado por dos grupos de derecha el Frente Rumano y el Partido Nacionaldemócrata. Le bastará con recoger el 40 por 100 de los votos para asegurarse, mediante la prima electoral, recientemente implantada, u. a imponente mayoría en el futuro Parlamento, aun después de descontar los puestos que habrá de ceder a sus aliados.

El Partido Nacional Campesino, el más fuerte de la oposición, lucha menos para clasificarse en primer lugar que para impedir a los liberales que consigan el 40 por 100, con lo que el Gobierno sólo tendría en la Cámara una mayoría relativa, se encontraría en mala situación, y el rey se vería obligado a buscar otra fórmula gubernamental. Pto explica que el Partido Nacional Campesino, fundamentalmente democrático, se haya aliado provisionalmente con los liberales disidentes y con los fascistas de la "Guardia de Hierro".

El interés de estas elecciones consiste principalmente en que permitirán darse cuenta de la verdadera fuerza de los fascistas, que, después de la disolución de la "Guardia de Hierro", hace cuatro años, continúan su labor so capa del nuevo partido político "Todo por la patria".

### El Gobierno francés se reúne, acordando reforzar el control de extranjeros

PARIS. — Esta mañana se han reunido los ministros en Consejo de Gabinete. La reunión duró desde las diez hasta la una de la tarde.

El Consejo examinó detenidamente el informe del señor Cahen, relativo a la producción, encargándose al ministro del Trabajo que, de acuerdo con este informe, prepare unos textos legislativos, dentro de las leyes sociales, para someterlos a deliberación en el Consejo de ministros del martes.

El ministro del Interior expuso las medidas que deben adoptarse para reforzar el control de los extranjeros.

El señor Bormoy puso al corriente a sus colegas del estado en que se encuentra el asunto del C. S. A. R. — FABRA.

### Delbos, cruza la frontera checa

PRAGA. — Desde la frontera checa, el señor Delbos ha enviado a los señores Benes y Krofta un telegrama expresando su agradecimiento por la acogida que le ha sido dispensada. — FABRA.

### CA CHI VA CHE

Es ya difícil entenderse en esto de los nombres.

En un restaurante comenta un cliente el hecho insólito de la tortilla artificial.

—¡Miren que llamar tortilla a esto!...

—¿Por qué no? —interviene un amigo—. ¿Por qué no? Con el mismo derecho que las castañas, debidamente amasadas y barnizadas, tiene el de llamarse mazapán.

—¡Anda éste! ¿Y las satchichas que hemos inferido? ¿Por qué razón y en nombre de qué derecho se denominan así?

—¡Claro, claro! Es lo que yo dije el otro día. ¡Mira que confundir la ternera con el asno!

—Pues miren, a tal estado han llegado las cosas que el otro día un transeúnte juraba haberse comido media docena de salmónes, también artificiales. Nosotros tratamos de sacarle del error, y mucho trabajo hubo de costarnos el conseguirlo. Cuando le demostramos que media docena de pescados de caucho valen bastante más que media docena de sabrosos salmónes naturales, el hombre entró en razón.

—Claro, claro, efectivamente, no puede ser.

—Lógico, hombre. Hágame usted un bistec con patatas de otra materia que no sea cárnica. ¿En cuánto me saldrá el cubierto?

—Que lleva razón, amigo; que lleva razón. No se esfuerce.

—Lo que pasa es que hay mucha gente empeñada en buscarle los tres pies al gato de las denominaciones. Gente que debería ocuparse de menesteres más prácticos. ¿No le parece?

—¡Natural, hombre, natural!

—Pues mire. El otro día un ciudadano, afiliado al partido comunista, empeñado en que le sirvieran un pastel "Frente popular" Es lo que le decía el camarero: "¡Que no tenemos hombre, que no tenemos!" Y el ciudadano dale que dale: "¡Lo sabré yo que lo tienen!" Bueno pues, se puso tan peimazo el cliente, que el camarero le trajo una cosa que podía ser el mazapán de castañas y le dijo: "¡Ahi tiene usted lo que nide!" Bien, pues, se lo comió muy contento y, al terminar, expresaba su satisfacción con vivas entusiastas y enternecedoras.

—¡Cuénteme ahora uno de los drones!

—Esos cuentos los sabe todo el mundo. Son viejos ya. ¿Quién no conoce los manejos de los comerciantes? Lea, lea usted NOSOTROS de anoche, y aprenderá grandes verdades al respecto.

—Bueno, pues, me despido.

—Entonces ¡hasta mañana! Y mucho cuidado con lo que se come!

—¡Gracias por el pastel!

REDACCION DE LA PAGINA JUVENIL DE "NOSOTROS"

COMITE NACIONAL DE LA F. I. J. L., PAZ, 29, 3.º. SECRETARIA DE PRENSA Y PROPAGANDA. A ESTA DIRECCION DEBE SER ENVIADA TODA LA COLABORACION Y NOTAS PARA PUBLICAR. REPETIMOS QUE LOS COMUNICADOS DEBEN IR ESCRITOS POR UNA SOLA CARA Y FIRMADOS. DE LO CONTRARIO NO SE PUBLICARAN



Las Juventudes Libertarias son el bloque granítico en el que se estrellarán todos aquellos que intenten desvirtuar el carácter transformador de nuestra guerra

Baterías

BATERIAS FORASIERAS

Nuestras plezas, perfectamente emplazadas, batien importantes objetivos.

De todos los periódicos: "Inglaterra y Francia en peligro..." Qué va. ¡Si era una broma!

Leemos: "El juez de instrucción ha prorrogado por un mes la detención del general Duseigneur y otros tan complicados en el asunto de C. S. A. R."

"La Secretaria general de la S. de N. ha enviado al ministro de Negocios Extranjeros un telegrama acusando recibo del aviso previo de que Italia se retiraba de la S. de N."

En su día España cursara a Italia el acuse de recibo de los grandes contingentes enviando en el momento oportuno sus cadáveres.

De los periódicos: "Washington y Londres convienen en que la situación es gravísima".

Pero, ¿para quién? Estos se quejan antes de tiempo, o, al menos, son unos perfectos cómicos y lamentaríamos que hubiera en España quien de ellos copiara.

"Atlee dice en un artículo que la No Intervención sólo favorece a los fasciosos"

¡Noticia fresca! Como para sacarnos del apuro.

BATERIAS DEL PAIS

RUEBLAN

ACTUALIDADES

FILM

GRANDIOSO EXITO

MOMENTO ESPAÑOL NUM. 2, reportajes.

CARRERAS DE GALGOS, extraordinaria deportiva.

MELODIAS DEL SUR, bello documental.

PESCADORES DEL POLO, espléndido documental en colores naturales.

ESPAÑA AL DIA N.º 36

noticiero nacional.

EL XX ANIVERSARIO DE LA U. R. S. S., grandioso reportaje de las fiestas celebradas en Moscú.

NOCHE DE ESTRELLAS, precioso dibujo Betty Erop.

SOBRE LA INTERNACIONAL JUVENIL LIBERTARIA

Conscientes de la responsabilidad que sobre nosotros pesa en la cruenta lucha entablada contra la reacción capitalista, los jóvenes libertarios hemos dado ya lo más selecto de nuestra militancia, hemos aplicado nuestras energías a amontar las relaciones de los diversos sectores antifascistas, para forjar el sólido haz que diese al traste con los torpes designios del fascismo internacional y sus aliados, la alta Banca y el clero.

Mucho hemos conseguido, sin llegar a la total cristalización de nuestros deseos. La Alianza Juvenil Antifascista, en la que (con el mismo entusiasmo que nosotros le dedicamos por parte de los demás sectores juveniles) está la fórmula de conciliación de todos los partidos y organizaciones antifascistas, la superación económica, cultural y revolucionaria de los trabajadores del campo y de la ciudad que precisamos, es ya una de nuestras realizaciones, a la que se untrán otras del mismo cariz indudablemente. Pero eso no basta.

El capitalismo se halla unido internacionalmente y nos combate, en los estertores de su agonía, con inteligencia, con cohesión. Sin importarle idearios ni fronteras, se defiende y ataca simultáneamente proclamando solidaridad de uno a otro país, sea cual fuere en ellos el régimen imperante.

No así los trabajadores del Mundo, quienes deseand sinceramente ayudarnos, pero sumidos en el morbo de las luchas parlistas, dejan avanzar inconscientemente

la tupida red, sagazmente tendida por aquellos, que habrá de aprisionarnos por espacio de siglos si no sabemos reaccionar oportunamente.

A la juventud, la más directamente afectada, le corresponde la solución de este grave problema, creando una firme organización internacional, que sería la palanca del triunfo, contrarrestando las maniobras del enemigo y aun destruyendo su batalla final.

Por nuestra parte, después de la celebración del Congreso Internacional de la Juventud contra la guerra, a últimos del pasado año, celebrado en Ginebra, ya el Comité Regional de Juventudes Libertarias de Cataluña inició los trabajos de organización de un magnifico congreso mundial para la creación de la Internacional Juvenil Anarquista, cuya necesidad habiamos previsto desde mucho antes del levantamiento fascista.

Hoy reafirmamos la necesidad de continuar en dicho empeño, que las circunstancias de la guerra interrumpieron.

Precisamos influir en el ánimo de los jóvenes trabajadores del Mundo, predisponiéndoles a la lucha contra todos los fascismos.

Con su colaboración podemos asegurar que la acción del capitalismo se vería dificultada hasta su derrumbamiento. Mediante el boicot a los productos de las potencias declaradamente fascistas; haciendo uso, para ejercerlo, de la acción directa más energética, negándose a trabajar en la produc-

ción, así como en la exportación de materias, en las empresas y en los buques de procedencia italiana, japonesa o alemana. Organizando activamente sociedades de ayuda a China, España y Checoslovaquia, probable futura presa de la voracidad del fascismo. Provocando conflictos de orden público en aquellos países cuyos gobernantes hayan hecho declaración de simpatía con el fascismo, tales como Cuba, Uruguay, Hungría, Austria, Grecia, etc.

Todo cuanto precede podría muy bien ser organizado por nuestra Federación Ibérica de Juventudes Libertarias, dada su enorme potencialidad y sus posibilidades de actuación entre los numerosos núcleos de jóvenes compañeros y simpatizantes existentes en todas las naciones.

Es imprescindible el estudio detenido de ese importante problema y su más inmediata puesta en práctica; la salud de nuestra generación, el triunfo en la guerra y el afianzamiento de la Revolución así lo exigen.

Mientras, nosotros en las avanzadas, mediante nuestras relaciones con los combatientes de las Ligas Internacionales, vamos fortaleciendo el nervo de futuras grandes realizaciones revolucionarias CONTRA TODO EL FASCISMO.

PINGARRON

Frente de Huesca, diciembre de 1937.

¡Libros para los camaradas presos!

Entregadlos en el Comité Nacional de la F. I. J. L. - Paz, 29, 3.º

S. I. A.

MAÑANA, DOMINGO, 19 DE DICIEMBRE

"DIA DEL COMBATIENTE"

ESPECTACULO ORGANIZADO POR "SOLIDARIDAD INTERNACIONAL ANTIFASCISTA"

AGRUPACION LOCAL GRANDIOSO FESTIVAL QUE TENDRA LUGAR MAÑANA, DOMINGO, DIA 19 DE DICIEMBRE, A LAS OCHO DE LA MAÑANA, EN EL TEATRO APDO. PONIENDOSE EN ESCENA LA MAGNIFICA OBRA

NUESTRA NATACHA

DEL CELEBRADO AUTOR ALEJANDRO GASONA, EN LA QUE TOMARA PARTE LA COMPANIA COMPLETA

Paco Pierrá y Martí Amparito

QUE CON TANTO EXITO ABRENO DICHA OBRA

COMPAÑERO: CON NINGUN MOTIVO MEJOR QUE CON ESTE, PODREIS APORTAR VUESTRA AYUDA A LA CAUSA ADMIRABLE DE NUESTROS HERMANOS LOS COMBATIENTES QUE LUCHAN EN LOS FRENTE. SOLICITAD LOCALIDADES PARA ESTE MAGNO FESTIVAL A VUESTROS SINDICATOS, "FRAGUA SOCIAL", "NOSOTROS" Y A TODAS LAS AGRUPACIONES DEL DISTRITO.

"Nosotros" y las Juventudes Libertarias

ES PRECISO QUE LAS JUVENTUDES LIBERTARIAS AYUDEN AL PALADIN "NOSOTROS". UNA FORMA DE HACERLO ES COMPROMETIENDOSE CADA BARRIADA O GRUPO JUVENIL A VENDER DETERMINADO NUMERO DIARIO DE EJEMPLARES, SEGUN SUS POSIBILIDADES, TENIENDO EN CUENTA QUE LOS QUE NO SEAN VENDIDOS DEBEN SER DEVUELTOS A LA ADMINISTRACION, SIEMPRE QUE EL NUMERO VENDIDO NO SEA MENOR DEL 70 POR 100. PARA ESTO PONGESE EN RELACION DEL PERIODICO, AVENIDA BLASCO IBANEZ, 4, 2.º COMITE NACIONAL DE LA F. I. J. L.

SECRETARIA DE PRENSA Y PROPAGANDA

LIRICO - Espectáculos Públicos U. G. T.-C. N. T.

GRANDIOSO EXITO de la gran superproducción LA RUTA IMPERIAL

Cuántas sospechas recaen sobre él, por crearse un espía y traidor a su patria, las dispó con su heroico comportamiento

# LA GUERRA, AL DIA

## Como en Belchite, el Ejército del Pueblo, forjado en la Revolución, afirmará en la Historia su maravilloso temple

### Comunicados oficiales del Ministerio de Defensa Nacional

#### EJERCITO DE TIERRA

EL EJERCITO DE LEVANTE, A PESAR DEL FUERTE TEMPORAL DE NIEVE QUE SE DESATO SOBRE LA REGION, CONTINUO HOY VICTORIOSAMENTE LAS OPERACIONES EMPRENDIDAS EL DIA 15.

CON LAS POSICIONES CONQUISTADAS HOY, QUEDA COMPLETAMENTE CERRADO EL CERCO DE TERUEL. LA CIUDAD CARECE DE TODA COMUNICACION. PUESTO QUE HAN SIDO CORTADAS POR NUESTRAS TROPAS LAS CARRETERAS Y VIA FERREA QUE A ELA AFLUYEN.

LA MUELA DE TERUEL, QUE COMO POSICION MAS IMPORTANTE EN DEFENSA DE LA CIUDAD CONSERVA EL ENEMIGO, ESTA RODEADA POR LAS TROPAS LEALES.

LAS POSICIONES DE QUE NOS HEMOS APODERADO SON LAS SIGUIENTES:

DIA 15.—GALIANA Y ALTURAS INMEDIATAS, CAMPILLO, LA PENNYZA, LOS MORRONES, EL BARRIO DE GALEA, CERRO PERDIGON, PICO DEL ZORRO, SAN BLAS.

DIA 16.—COTA 1076, LA MASIA DEL CHANTRE Y LA MASIA SANTIAGA, LAS PROXIMIDADES DEL CEMENTERIO, ADEMAS FUERON RERASADOS CASTRALVO Y CASTELLAR, QUEDANDO SITUADAS LAS FUERZAS ENEMIGAS QUE OCUPAN ESTOS PUNTOS.

DIA 17.—LA MUELA DE VILLASAR, PRODUCIENDO ESTA OCUPACION EL DERRUMBAMIENTO DE TODA LA ORGANIZACION DEFENSIVA DE AQUEL SECTOR. TAMBIEN FUE OCUPADO CORRALO.

EN UN ATAQUE EMPRENDIDO AL SUR DEL TURIA DE GALES TOMAMOS LA COTA 1011 POR EL NORTE DE DICHO RIO.

SEGUN NOTICIAS DE LAS VEINTIDOS HORAS, HEMOS LLEGADO AL KUONETPO 149 DE LA CARRETERA INMEDIATO A LA CONJUNCION DE LOS RIOS TURIA Y ALFAMERA.

SE HAN TOMADO POR ASALTO VARIOS PARAPETOS EN EL CERTEIRO DE TERUEL.

EL ENEMIGO INICIO HOY ALGUNOS CONTRATAQUES QUE FUERON RECHAZADOS Y TOTALMENTE RECHAZADOS.

NUESTRAS BAJAS EN LAS TRES JORNADAS HAN SIDO ESCASISIMAS.

LA AVIACION FACCIOSA ACUDIO POR LA MAÑANA EN SOCORRO DE LOS SITUADOS, PERO POR LA PRESENCIA DE NUESTROS CAZAS SE VIO PRECISADA A ALEJARSE DE SUS OBJETIVOS, ABANDONANDO LAS BOMBAS FUERA DE ELLOS.

EN LOS DEMAS FRENTE, SIN NOTICIAS DE INTERES.

#### AVIACION

LA AVIACION ENEMIGA PERDIO HOY DOS BIMOTORES DE BOMBARDERO EN LA ZONA DEL EJERCITO DEL CENTRO. UNO DE ELLOS FUE DESTRUIDO POR NUESTRAS BATERIAS ANTIAERIAS EN LAS CERCANIAS DE PINTO, Y EL OTRO QUEDO INTACTO EN NUESTRO PODER POR HABER TOMADO TIERRA DENTRO DE NUESTRA LINEA A CAUSA DE LA FALTA DE GASOLINA.

## Frentes de la libertad: Aragón

La nieve acumulada a lo largo de todo el frente del Este, dificulta la marcha de las operaciones, limitándose las tropas a fortificar.—El temporal reinante y los obligados paqueos del enemigo, son las únicas notas que destacan en el ambiente guerrero.

**FRENTE DEL ESTE**—La artillería ha dejado oír su voz por los sectores de la Sierra de Alcubierre.

Fuego por las líneas de Perdiguera y Lecinena, en ocasión en que los facciosos intentaban verificar determinados servicios de defensa. Por efecto de esos disparos han sido paralizados en absoluto todos los trabajos de fortificación que llevaban a cabo los facciosos. A eso se ha reducido toda la actividad bélica por la línea que va desde Tardienta a Fuentes de Ebro.

Nuestras brigadas de fortificación siguen laborando activamente, colocando las posiciones en excelentes condiciones para que contra ellas se estrellen cuantos ataques realice el enemigo.

Sigue haciendo mucho frío por los sectores de la línea del Ebro a Martín del Río.

En la línea de Fuentes, Roden y Mediana, tranquilidad casi absoluta.

En Sillero y Sierra Goma algún tiroteo, sin consecuencias en el campo leal. El enemigo hostilizo las posiciones leales de la montaña, siendo contestado y acallado su fuego. Luego insistieron los facciosos con ráfagas de ametralladora, pero los soldados del Ejército popular impulsieron la razón con el certero de sus disparos.

Ha sido rechazado un golpe de mano que una patrulla facciosa pretendía llevar a cabo sobre un bloque nuestro en determinada cota al sur de este frente.

Al enemigo le ha costado muy caro el intento, pues se le han causado algunas bajas y la pérdida de material que había abandonado en su precipitada fuga.

La aviación ha mostrado escasa actividad durante el día de hoy, a causa del mal tiempo.

Cuantas veces los aparatos facciosos han intentado acercarse a nuestras líneas se les ha obligado a virar con certeros disparos.

A gran altura han atravesado las

líneas enemigas los aviones leales, sorteando hábilmente la cortina de fuego que se les hacía desde algunas posiciones enemigas.

Se desconoce el objetivo que perseguían los aparatos leales, los cuales se han visto luego regresar sin novedad a las bases de origen.

La jornada ha transcurrido en una calma casi absoluta. Motivo ha, y para ello, pues la nieve acumulada imposibilita toda clase de operaciones. Sin embargo, ha habido alguna actividad bélica, particularmente en el sector del Gallego, en ocasión de efectuar el enemigo los relevos por haberse puesto entonces sus tropas a tiro de los centinelas. Hemos hostilizado a acción de esta naturaleza en el subsector de Anadienza, contestando el enemigo sobre Lecinena aunque con resultado nulo, porque mientras los facciosos hostilizaban por un flanco del frente, las tropas leales relevaban por otro.

#### ENTRE LOS ENCINARES DEL PARDO

## La biblioteca y la escuela son el signo de Ejército del pueblo. Al otro lado, en la facción, subsisten el cabo de vara y la cantina

Esta es nuestra lucha: dos Españas distintas, antagónicas, irreconciliables:

Las dos Españas: la que embrutece y la que educa

Me voy a pasar un día con el comandante Alvaro Gil, a Peña Grande. Quiero ver cómo vibran nuestros soldados de la libertad en las trincheras, ya que las trincheras tienen un idioma muy hondo.

Esto, como es natural, no lo digo por el metro y medio que miden, sino por las emociones que en las trincheras de la libertad se trezcan todos los días.

Las trincheras son el mejor instituto de buenas costumbres, la mejor academia del mejor vivir, la universidad donde se forjan los hombres para la empresa magna de crear una España nueva.

Por eso hemos ido a Peña Grande. Allí, a pesar de que no era esperado un plumífero, he sido recibido fraternalmente. He dormido en la guardia unas horas, para, una vez con la sinfonía grata de un gallo que comenzó a hacer acto de presencia más arriba de las doce, aunque su "kikiki" nos recordara aquellos versos de nuestro romancero:

"Media noche era por filo, los gallos querían cantar."

Y no porque yo quisiera preclitar el instante auroral para vivir una hora de delicia vetusta, puesto que la ocasión no era de tal guisa.

Mal que bien, he dormido en la cama de un héroe anónimo, pensando que su propietario temporal estaba vigilando en el puesto de guardia mientras yo dormía.

El "kikiki" del gallo me ha despertado varias veces, y le estoy agradecido; pues de este modo he podido gozar unas horas de este día espléndido.

Antes de ir a ver al comandante Gil he dado un vistazo por el lugar donde está enclavada la Comandancia.

El Ejército del pueblo combate y estudia

Todo estaba, en orden agrícola-castrense, en el sentido más afirmativo, en uno y otro sentido. Los cuadros de coles mostraban su verdor; las acelgas, con su brillo de terciopelo, eran una tentación vegetaliana... Unos mozos fuertes —los que llenan de resonancias de vida este Madrid cuando vienen a pasar unas horas de asueto, nunca tan bien ganado— tronaban gruesos troncos de álamos, de chopos...

El trabajo estaba allí representado dignamente, porque en el Ejército Popular es el esfuerzo constante lo que le diferencia del castrense ejército cuartelero del monarquismo de parada y castas para los desfiles y demás mojigangas.

El Ejército del pueblo es trabajo y no mollicie, es fuerza y no dilapidación de energías.

Y dos notas simpáticas: en una de las piezas exteriores de la Comandancia, en la planta baja, hemos leído esto: "Compañero: pide un libro de esta Biblioteca, que es tuya, y te instruirás".

¡La Biblioteca en vez de la cantina, estable o ambulante, que era el apéndice "regenerador", que lo es todavía, del ejército faccioso! ¡La Biblioteca!... Así se forma el hijo del pueblo en esta nueva organización de la vida: instruyéndose, preparándose moral y materialmente para ese mañana, lo más útil posible, para levantar un pueblo noble y activo, generoso y grande, de entre el dolor y las ruinas de esta guerra salvaje que la traición desencadenó. Pero como si esto no fuese suficiente para contrastar una y otra vida, la que quieren hacer perdurable los "sin patria" y la que anhelen levantar sobre las ruinas de la vieja España el pueblo español, está expresada en otra pieza, donde hemos visto unos guarismos y unas líneas...

¡Es la escuela, donde recuerdan los rudimentos primarios aprendidos en la escuela de primeros letras los que abandonaron prematuramente la escuela para ganarse el pan en el taller y en el campo!

Admirable nos parece el carte invitando al guerrillero de nuestro Ejército Popular a que se instruya, a que lea, a que coja un libro; pero esta escuela, donde tratan nuestros hombres, no olvidan lo que aprendieron en la infancia, sino se aumentan su bagaje cultural, dedicando las horas libres, en vez de al ocio, a la instrucción, pues ello representa una victoria más en medio de este drama que significa esta dolorosa guerra, compensándonos de todas las víctimas que nos cuesta; que el hombre que abandona el campo, y el taller, y la fábrica volverá al lugar de trabajo con una mayor preparación cultural y humana.

Desayuno con el comandante Gil y capitán de Estado mayor Gago, otro buen compañero de lucha y de liberación, y nos vamos a oír todo lo que dicen las trincheras que es no menos pedagógico que lo que hemos vivido junto a la Biblioteca y a la escuela, organizadas por estos hombres.

Atravesamos los carrascales de El Pardo. La mañana es dorada, el sol, a pesar de ser menos fuerte que el frío que nos manda la sierra, después de haberlo cerneado en sus valles, en sus umbrías, nos parece una caricia otoñal... Es el sol de nuestra sangre nuestro entusiasmo, lo que hace que este día de diciembre nos parezca septembrino.

Cruzamos el Manzanares, y siguen las encinas, las carrascales de El Pardo, este lugar donde se fraguaron tantos enredos políticos y tantos madrigales, alguna vez revueltos de sangre, dieron su grite fisiológico, demostrando los estragos que la vida corrompida de la corte de los Felipes y los Borbones dejó para ejemplo del pueblo... Y llegamos al primer tubo atrinchado.

Ya estamos recorriendo el laberinto de las trincheras de la libertad

Saludos. Disciplina consciente. Cada guerrillero ocupaba su puesto, vigilando su metro de trinchera... Allí estaba el pueblo defendiendo nuestra libertad y nuestra vida frente a las alambradas de los "sin patria".

(Pasa a la página cuarta)

OLYMPIA ESPECTACULOS PUBLICOS U. G. T.-C. N. T.

Lunes 20 Diciembre

Warner Bros First National presenta a

JAMES CAGNEY y PAT O'BRIEN en

**Aguilas heroicas**

HABLADA EN ESPAÑOL

Emocionante homenaje a los precursores de la moderna aviación que suplen con su heroísmo la falta de los recursos técnicos, que son hoy de general aplicación.

Un homenaje a los miembros de la aviación comercial.

EL MAS AUTENTICO FILM DE AVIACION

# A TRAVES DE ESPAÑA

## Los pilotos de la "Gloriosa" cooperan brillantemente al éxito de nuestras armas en Teruel

### ENTRE LOS ENCINARES DE EL PARDO

(Véase de la página tercera)

Y qué difícil nos parece que intenten enseñar el capitel los devotos discípulos de Cristo y los hijos de Mahomet!

Nuestras trincheras están defendidas por hombres, no por escavos; por amantes de la libertad, no por pobres cosas, por pobres ex hombres, resaca permanente de una vida achabada y vieja, llena de suciedad y de falsedad, oxidada por todas las herramientas materiales y psíquicas.

Y el comandante Gil, fraternal y franco, noble de corazón y entusiasta como esos soldados que le oyen contentos, y atienden sus indicaciones complacidos, igual los soldados que las clases, que los oficiales... "Hay que ser menos temerario, pues te pueden dar..."

Y vamos recorriendo este dedalo atrincherado, mientras aquí y allá observamos por los agujeros de las trincheras las alambradas fascistas... ¡Allí están los "sin patria"! ¡Allí están los mojos y los alemanes, los italianos y los rusos, los monárquicos y los serviles que vendieron España!

Alguna vez suena un tiro, canta la ametralladora del otro lado de las trincheras. Estamos muy próximos, sobre todo cuando nos colocamos en los puestos avanzados — los escuchas — y los fascistas tienen malas intenciones y peor sangre y quieren ver empapada la tierra real con la buena sangre de los hijos del pueblo.

Junto a las alambradas, pegado a la tierra, hemos visto a un fascista — quizá es un forzado de los cuarteles — quizá por la noche, a la menor distracción del pistolero de Falange, salte la alambrada y venga a reunirse con sus hermanos de explotación y de esperanzas.

El comandante Alvaro Gil persuade; hay que hacer esto, lo otro...

Mientras vamos recordando las cosas que esmeñan esta nuestra lucha de liberación, el comandante Gil hace observaciones: ahí hay

**Trinqueta Pelajo**  
Domingo, 19, a las 2.30 de la tarde  
DOS PARTIDOS

Primer partido:  
**GUARA, GARCIA y MICALET** (Rojos)  
contra  
**CUART, LLOCO I** (Azules)

Segundo partido:  
**PALLERO y CORREA II** (Rojos)  
contra  
**LLOCO II y MELLAT** (Azules)

### UNIFORMES

CUERPO DE ASALTO, AVIACION

Y DEMAS CUERPOS DE LA ARMADA EN LOS GRANDES ALMACENES DE PAJERIA Y SASTRERIA DE

### FRANCISCO ALBARRACIN

LA CASA MAS ECONOMICA EN VALENCIA

INMENSO SURTIDO EN ROPAS HECHAS Y A LA MEDIDA

CALLE DE LA CARA, 10 y 12 — TELEFONO 15596

Tranvía número 7

### BALKIS Café-Bar americano.-Salón de té

TODAS LAS TARDES A LAS SEIS:

Grandes sesiones de estudio de arte a servicio de pueblo

Desde continuo de artistas espontáneas

ARTE, CULTURA, EDUCACION

Paseo Perisur, 7, y Calle Rato, 3 - Teléfono 13034

C. N. T. - A. I. T.

### Pleno Provincial de las Industrias de Construcción, Madera y Decoración

Se celebrará en Valencia los días 26 y sucesivos de diciembre, a las diez de la mañana, en el local del Sindicato de la Madera, plaza de la Madera, número 3, con el siguiente

#### ORDEN DEL DIA

- 1.º Revisión de credenciales.
- 2.º Constitución de la Federación Provincial, nombramiento de secretario y medios para su desenvolvimiento.
- 3.º ¿Cómo solucionar la situación precaria del Comité Regional?
- 4.º Asuntos generales.

Dada la importancia de los puntos a discutir, esperamos la asistencia de todas las delegaciones de la provincia.

Sin más de momento, y con la seguridad de vernos asistidos por vosotros, nos referamos vuestros y de la causa Libertaria.

Por el Comité Regional,

EL SECRETARIO

Valencia, 18-XII-37.

## MADRID

### LA RETAGUARDIA, DE CARA A LOS FRENTE

MADRID. — Próximamente, una comisión del Ayuntamiento de Madrid compuesta por los representantes de las J. S. U., Juventudes Libertarias y Juventudes Republicanas, visitarán los frentes de Madrid.

La visita tiene por objeto mostrar a los combatientes la solidaridad que el Consejo Municipal siente hacia ellos, así como los lazos de unión que existen entre los citados consejeros del Ayuntamiento madrileño.

### ¡A LA HORCA LOS QUE ROBAN AL PUEBLO!

El gobernador ha publicado una nota en la que dice que se reciben en el Gobierno civil numerosas denuncias y quejas por el precio abusivo de artículos comerciales, y, en especial, los de uso y vestido, que, sin responder a una causa real, han sido elevados de forma arbitraria. La nota añade que, como consecuencia de ello, que responde a un deseo expreso de abatear la Revolución, y a otro egoísta de obtener lucros usurarios, se va a iniciar una campaña firme en persecución de los comerciantes desaprensivos, que serán puestos a disposición de los Tribunales de Justicia.

### A ESTE "ISIDRO", ¿POR QUE NO LO HAN FUSILADO YA?

La Policía ha detenido a Isidro García Villaneta, de Hoyo de Manzanares que ocultaba una considerable cantidad de objetos de plata, tres uniformes de la extinguida Guardia civil, documentos de Acción Popular y un telémetro de campaña.

También ha sido detenido Anacleto Fernández Consejo, que vive en Ramírez Arellano, 5, pueblo de Canillas, que guardaba 196 pesetas en monedas de plata.

Cuando intentaba cambiar billetes de cinco y diez pesetas, fué detenida Fructuosa Menéndez Aiva-

### "Castilla Libre" dice que a los facciosos se les está acabando la gasolina

MADRID.—"Castilla Libre" comenta los acontecimientos militares, y dice:

"Los fascistas pudieron vencernos por sorpresa en junio del 36; pudieron aplastarnos por la superioridad bélica derivada de la ayuda extranjera el 7 de noviembre; no supieron ni pudieron hacerlo en ninguna de las dos ocasiones. No volverá a presentarse ya otra coyuntura tan favorable. Hoy no es posible ya la sorpresa. Hoy no tiene superioridad bélica el invasor. Hoy la victoria, por dura y sangrienta que sea la guerra, tiene que venir fatalmente a nuestras manos."

## CATALUÑA

### LO QUE INSERTA "LA GACETA"

BARCELONA.—La "Gaceta" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Orden relativa a las atribuciones que por el decreto de 28 de octubre último se confieren a la Junta de Espectáculos de Madrid.

Hacienda y Economía. — Disponiendo causen baja en los Colegios oficiales de Agentes y Comisionistas de Aduanas aquellas oficinas cuyos titulares hayan desaparecido como consecuencia de los sucesos actuales, y concediendo el plazo de un mes a partir de esta fecha para que se reintegren a sus puestos aquellos que hayan abandonado sus oficinas de esta especialidad.

### 18.000 TONELADAS DE PATATAS PARA LA SIEMBRA

BARCELONA.—En el Ministerio de Agricultura han facilitado una nota en la que se dice, entre otras cosas:

"Los servicios dependientes de este Ministerio están desarrollando las actividades propias del momento agrícola. En la Estación Central de Semillas, instalada en El Cabanil, de Valencia, se está procediendo a la distribución de 18.000 toneladas de patatas para la siembra, habiéndose remitido ya una gran parte de este cargamento a las provincias de Alicante y Almería, en que existen zonas apropiadas, y distribuyéndose el resto en la parte de Valencia y Castellón.

Al mismo tiempo que se hace la distribución antedicha, se entregan las cantidades correspondientes de sulfato amónico de que se dispone, con el fin de que se realice a tiempo el abonado de las sembradas, según es costumbre de los cultivadores."

**Frontón Valenciano**  
Mañana, a las 3'30 tarde

### GRANDES PARTIDOS Y QUINIELAS

### LEED Prensa CONFEDERAL Y ANARQUISTA

### EDITORIAL

### "NOSOTROS"

ACABA DE PUBLICAR:

### "El único y su propiedad"

DE MAX STIRNER

Obra genial que echó los cimientos de la nueva filosofía libertaria, que debe conocer todo hombre estudioso  
PRECIO: 12 PESETAS

### CARTELES

del revolucionario argentino ROBERTO GONZALEZ PACHECO, hecha con trozos de v. d. v. d. de entre los parios de las pompas ...

PEDIDOS: PRECIO: 8 PESETAS

Avenida Blasco Ibáñez, 4, pral. : Valencia

# Altavoz Internacional

## ¿Todavía puede ser pronunciada la palabra "Conferencia" sin provocar cataratas de risa? Después de Ginebra, Nyon, Bruselas y Londres, ¿existen todavía señores que viajen por el mundo preconizando "Conferencias"? ¿Porqué no escogen ent-

### El rearme de Norteamérica

NUEVA YORK.—Comunican de Washington al "Herald Tribune" que la Casa Blanca ha aprobado la construcción de dos nuevos acorazados de 35 000 toneladas. Como se sabe, actualmente hay otros dos en construcción.

El programa naval de construcciones para el año próximo prevé las de dos acorazados ligeros de 7.500 toneladas, ocho contratorpederos, seis submarinos y cuatro unidades auxiliares.—FABRA

### ¿Es un ingenuo o un loco?

VIENA.—El diputado laborista inglés Landsbury ha dado una conferencia en la que ha preconizado la reunión inmediata de una nueva conferencia de la paz y la formación de una Liga Económica de los Estados Unidos de Europa.—FABRA.

### ¿Qué habrán tramado?

ROMA.—El ministro de la Guerra de Hungría, Roeder, llegó anoche a Nápoles, procedente de Roma. Regresará el lunes a la capital italiana, después de haber visitado al príncipe de Piemonte.—FABRA.

## China se prepara a darle la batalla al fascismo japonés

SHANGHAI.—La Prensa china publica un despacho de Hong Kong anunciando que la escuadra japonesa estacionada frente a la isla de Kin Men y ante Amoy ha sido rechazada.

El despacho añade que tres torpederos japoneses bombardearon

## ¿Entonces los espacios interplanetarios?

## El "Times" inserta una información de su enviado especial en Nankin, que fué testigo presencial del ataque al "Panai"

El periodista Macdonald relata cómo el "Panai" fué bombardeado, sin aviso previo, por aviones japoneses. "La primera bomba —dice— cayó en el cañonero a la una y media de la tarde, rompiendo un palo y dejando inservible la estación de T. S. H. La deflagración destruyó la cabina del comandante. Pocos minutos después dos oficiales que volvían del puente de mando resultaron heridos.

A las dos y cinco, el teniente Anders, al que sus heridas impedían hablar, escribió con tiza en la pizarra la orden de "abandonad el barco y permaneced cerca de la orilla".

Mientras dos embarcaciones iban y venían de la orilla al cañonero, los aviones japoneses regresaron, y dispararon sus ametralladoras, resultando heridos veinticinco hombres. El cañonero fué evacuado por completo y oportunamente, pues momentos después se acercaba a él un buque japonés que disparó contra el "Panai" seis cañonazos. Al ver que no se contestaba

al fuego, los japoneses subieron a bordo del "Panai" y éste se hundió a las cuatro menos diez de la tarde.

El "Times" comenta en su artículo de fondo la información de su corresponsal, y dice:

"Tokio ha desmentido la haza-



### NOTICARIO DE ULTIMA HORA

BAYONA.—A pesar de las repetidas negativas de los facciosos españoles, la frontera del Bidasoa continúa cerrada del lado español. Si bien algunos extranjeros son autorizados a penetrar en España, se les declara que no puede garantizarse la salida, ni siquiera después del día 20, fecha en la que se dijo en un principio que se levantaría el cierre de la frontera.—FABRA.

TOKIO.—El embajador de Francia ha visitado esta mañana al ministro japonés de Negocios Extranjeros, con objeto de pedir, en nombre de su Gobierno, para los buques de guerra franceses, toda clase de seguridad en el Yang Tsé.—FABRA.

PRAGA.—El ministro francés de Negocios Extranjeros ha emprendido esta mañana su regreso a París, igual que a la llegada, se le ha tributado una despedida grandiosa. El señor Dalbos, al que acompañan el embajador checo en París y el embajador francés en Praga, fué saludado en la estación por el Gobierno y numerosas representaciones y aclamado por los legionarios checos, los shokois, las juventudes y una muchedumbre entusiasta que vitoreaba a Francia.—FABRA.

PARIS.—Como consecuencia de las gestiones hechas hoy en Tokio por el embajador de Francia cerca del viceministro de Negocios Extranjeros japonés, sobre la navegación de barcos franceses en el Yang Tsé, en los círculos autorizados franceses se declara que el Gobierno japonés ha renovado las seguridades dadas en relación con los barcos franceses.—FABRA.

BERLIN.—Comentando la última jornada del señor Dalbos en Praga la Prensa alemana se muestra desagradablemente sorprendida por el hecho de "que el señor Dalbos no haya tenido tiempo de recibir a la minoría alemana checoslovaca".

Ante tal actitud, la Agencia Havas ha publicado una nota diciendo que anteayer, y a petición del propio Gobierno checoslovaco, el señor Dalbos se entrevistó con dos representantes de la minoría alemana. Por lo tanto, son injustificados los comentarios de los periódicos germanos.—FABRA.

LONDRES.—La Unión pro Sociedad de Naciones ha aprobado una resolución pidiendo que el organismo ginebrino inste un servicio de radiodifusión en distintos idiomas, con objeto de informar a los habitantes de todos los países sobre los acontecimientos de importancia internacional.—FABRA.

### Habrá que ver lo que resulte!

SHANGHAI.—El portavoz del Ejército japonés ha declarado a los periodistas que las autoridades niponas navales y militares han decidido llevar a cabo una nueva información sobre el incidente del "Panai" en vista de las contraindicaciones puestas de relieve en los informes recibidos del Ejército y de la Marina y los relatos de los testigos presenciales y de las víctimas.

El portavoz ha añadido "que esta información será llevada a cabo con entera buena fe a fin de aclarar por completo el fondo del asunto".—FABRA.

### Más "camisas negras" al matadero.

NAPLES.—El vapor "Toscana" ha zarpado llevando a bordo tres batallones, en total 2.200 "camisas negras", que se dirigen a Massaua.—FABRA.

### El "ganster" se reúne con sus acólitos

ROMA.—El dictador Mussolini ha recibido a doce almirantes y al general inspector de ingeniería naval.

Los reunidos discutieron extensamente cuestiones técnicas y la política naval del país.—FABRA.

## Poco a poco van viendo claramente las democracias a lo que están expuestas

WASHINGTON.—Las informaciones llegadas a esta capital según las cuales el incidente del "Panai" ha sido un acto deliberado de las autoridades navales japonesas, ha servido para que se produzca una reacción y se terminen las numerosas críticas de que eran objeto los señores Roosevelt y Hull por los círculos pacifistas y "aislacionistas", a la vez que ha servido para agrupar la opinión americana alrededor del señor Roosevelt.

Aunque el pueblo americano continúa pensando que es una aventura lanzarse a un conflicto armado con el Japón, se desprende, sin embargo, de los comentarios de la Prensa y de las reacciones de la opinión u ambiente de unión nacional que contrasta con las diversas manifestaciones expresadas hasta ahora con motivo del incidente.

Este presenta un nuevo aspecto según la opinión americana, pues

se considera como una violación el derecho de libre tránsito en aguas chinas y se aparta de los intereses particulares para situarse en el plano nacional.

La opinión general es que el Gobierno americano no debe considerarse satisfecho hasta que el emperador del Japón, en su calidad de jefe supremo del ejército y la Marina japonesas, no haya dado al señor Roosevelt las excusas y seguridades que ha pedido.—FABRA.

### Preparando el pastel

WASHINGTON.—El embajador del Japón ha visitado al secretario de Estado Sr. Hull.

El embajador declaró antes de la entrevista que no llevaba la contestación de Tokio, pero que deseaba celebrar una conversación informativa con el señor Hull.

## RIALTO

ESPECTACULOS PUBLICOS U. C. T. — C. N. T.

### HOY formidable éxito!

del grandioso y emocionante fim



Una película en la que la aviación juega su papel más importante Escalofríos en las alas de la Gran Guerra

### Ultimos días del espectáculo moderno

# ¡SI!... ¡SI!... CAPITOL

## GAFAS CRUMIERE muy bien:

# Casa Balanzá Granja Levante

Gran servicio Café-Bar - (Control obrero) - Plaza de Castellar

POLITICA MUSSOLIANA

España y China abandonadas por los países democráticos

EL PUEBLO FRANCÉS Y EL PUEBLO ITALIANO TIENEN CUERTAS, NI VIEJAS NI NUEVAS QUE ABANDONAR. LO QUE AL OTRO LADO...

En la "Voce degli Italiani" exhorta P. N. el panama internacional bajo el punto de vista italiano antifascista, con esmerada atención en la siguiente forma:

Muchos problemas se disputan el honor de la actualidad en el plano de la política internacional. Pero las dos cuestiones principales siguen siendo la de España y la de China.

El Gobierno popular español ha contestado a la nota del Comité de No Intervención con mucha dignidad y firmeza. Venigan cuantas Comisiones quieran investigar, a condición: el Gobierno de España no tiene nada que esconder, pero es claro que esto no debe prestarse a comediantes y actos simbólicos, ni a una política de compromisos.

En China el Japón adopta actitudes cada vez más provocadoras. Para dar una idea concreta de su fuerza y para humillar a Europa y a América, ha hecho desfilarse sus tropas por Shanghai...

Entre tanto, las hojas fascistas llevan adelante la campaña de odio contra la Francia del Frente Popular. Anteayer fué la mentira de Gayda, a propósito de un discurso del señor Campinchi...

¿Por qué? El pueblo francés y el pueblo italiano no tienen cuentas, ni viejas ni nuevas, que ajustar. Los dos países están hechos para entenderse y elaborar. Lo que al uno le falta al otro le sobra.

Mas he aquí que Mussolini esconde en el "Popolo d'Italia" contra la democracia, en cuyo obeso vientre fermentan los propósitos de estrangular, de asfixiar, de hacer morir de hambre a los pueblos que no hacen cinco comidas al día.

Como si no fuese Mussolini el que ha impuesto al pueblo italiano la costosa, inútil y ruinosa conquista de Abisinia, que ha dejado exhausto al país; como si no fuese Mussolini el que ha impuesto la intervención en España; como si no fuese Mussolini el que ha unido a Italia al carro de la Alemania hitleriana...

Cada día que pasa observan que "la voluntad de poder" y el "prestigio" del fascismo los llevan a la ruina, a la deshonra, a la muerte.

Cada día que pasa se dan mejor cuenta de que el imperialismo fascista ha agravado todos los problemas antiguos, sin resolver ninguno.

Cada día que pasa comprenden mejor que el país va siendo aplastado bajo el peso del aparato militar, policiaco y burocrático fascista, y que no hay salvación para el pueblo italiano si no rompe el eje de guerra Berlín-Roma-Tokio, si la política exterior de la nación no da un viraje en sentido, si no se le quita la palabra a Mussolini y al fascismo, para dársela al pueblo.

Hallifax con Hitler resulta que el fascismo italiano ha dejado al alemán plena libertad en las cuestiones de la Europa Central. Ahora bien; esto significa que el único resultado positivo que Italia habrá logrado de la guerra del año 15 al 18, es decir, el derrumbamiento del Imperio austrohúngaro, con la consiguiente serenidad de nuestra frontera oriental, queda anulado, siguiendo una política -la del eje Berlín-Roma-, en la cual nuestro país puede perder todo para no ganar nada.

Recientemente tuvo efecto el reconocimiento del Manchuikuo por Italia. Los periódicos italianos han señalado la gran satisfacción del Japón por este rasgo de Mussolini. Pero ningún periódico fascista logró demostrar el interés que podía tener Italia en apoyar la conquista japonesa en China. Hace todavía pocos años, Mussolini hablaba del peligro amarillo, consistente en la competencia de la industria japonesa a la industria europea y en particular a la italiana.

Es claro que, quejoso ya del Manchuikuo y del Norte de China, el neoperfascismo japonés emprenderá la conquista a fondo de todos los mercados de Oriente, de donde expulsará al comercio italiano.

Mussolini no abandona la aventura española. El "Mensajero" ha consagrado toda una página a celebrar la "audacia" de las alas italianas en el cielo de España, dando la lista de los 35 aviadores muertos y encuadrando la triste exaltación del asesinato de un pueblo que lucha por su independencia y su libertad en la Prensa eróticoheroica del viejo parásito del Victoria!

¿Pero quién osará sostener entre los fascistas que la victoria de Franco contra el pueblo puede servir los intereses italianos en Europa o en Africa?

Entre tanto, las hojas fascistas llevan adelante la campaña de odio contra la Francia del Frente Popular. Anteayer fué la mentira de Gayda, a propósito de un discurso del señor Campinchi; ayer, la falsedad del "Popolo d'Italia"...

¿Por qué? El pueblo francés y el pueblo italiano no tienen cuentas, ni viejas ni nuevas, que ajustar. Los dos países están hechos para entenderse y elaborar. Lo que al uno le falta al otro le sobra.

Mas he aquí que Mussolini esconde en el "Popolo d'Italia" contra la democracia, en cuyo obeso vientre fermentan los propósitos de estrangular, de asfixiar, de hacer morir de hambre a los pueblos que no hacen cinco comidas al día.

Como si no fuese Mussolini el que ha impuesto al pueblo italiano la costosa, inútil y ruinosa conquista de Abisinia, que ha dejado exhausto al país; como si no fuese Mussolini el que ha impuesto la intervención en España; como si no fuese Mussolini el que ha unido a Italia al carro de la Alemania hitleriana...

Cada día que pasa observan que "la voluntad de poder" y el "prestigio" del fascismo los llevan a la ruina, a la deshonra, a la muerte.

Cada día que pasa se dan mejor cuenta de que el imperialismo fascista ha agravado todos los problemas antiguos, sin resolver ninguno.

Cada día que pasa comprenden mejor que el país va siendo aplastado bajo el peso del aparato militar, policiaco y burocrático fascista, y que no hay salvación para el pueblo italiano si no rompe el eje de guerra Berlín-Roma-Tokio, si la política exterior de la nación no da un viraje en sentido, si no se le quita la palabra a Mussolini y al fascismo, para dársela al pueblo.



EL INFIERNO AZUL TESTIMONIOS PRESENCIALES UN FOLLETO DE EDMUNDO PARRERO 6 meses en el feudo de Queipo

(Continuación.)

ron algunos "cazas"; uno de éstos bajó tocado, y al tomar tierra directamente, causó más destrozos. Desde este día hasta mi salida para Portugal, en un espacio de ocho o diez días, ya no dejaron de volar sobre la ciudad, pero sin bombardear, seguramente como contraste de los de Madrid. Uno de estos días, uno de los aviones pasó por encima del cementerio, picó y lanzó en la fosa común, donde se entierran los fusilados, un gran ramo de flores rojas. Este detalle causó una gran impresión entre los elementos de izquierdas y censuras rabiosas por parte de las derechas. Otro día se les cayó en plena plaza del Pan una cámara fotográfica, por lo cual la gente sospechaba que estaban localizando las defensas. El caso es que la población estaba desmoralizada y por los barrios era corriente ver las mujeres del pueblo, de luto, con un niño en los brazos, mirando al cielo con emoción, en espera de no sabemos qué compasión. Uno de estos días, a la caída de la tarde, ya habían volado los leales. Estábamos en el frontón Betús (de señoritas), que estaba, como siempre, completamente lleno. Se apagaron las luces de toda la población. Gritos y carreras de las mujeres. Salimos a la calle. Un grupo de falangistas, para levantar los ánimos, comenzaron a cantar su himno. Mientras tanto, en la Europa (barrio del bronce), ocurrió lo siguiente: un intelectual, de melenas grises, seguido de cuatro o cinco individuos con armas, el primero con una bandera republicana, el mástil de la cual era un fusil, entraban en los colmados, obligando a la gente a dar vivas a Azaña, a la República, al Frente Popular, etc. Hubo lucha, de resultados de la cual murieron algunos falangistas, el intelectual y dos de los que le seguían.

La versión de Queipo de todo esto fué que el bombardeo de Tablada había sido de suicidas, a la desesperada, "porque los rojos, sabiendo que tenían perdida la guerra y que no habían de conseguir nada, en cambio, a ellos se les había abatido, cayendo en sus líneas dos aviones", y de los sucesos de la Europa, "que había sido un loco y que el pobre había muerto".

Hablando de la Europa, resultaba curioso ver de madrugada los colmados llenos de soldados de todas clases, sobresaliendo de entre ellos los moros y legionarios, de cara patibularia, de aspecto siniestro. Muchos de ellos, convalescentes de heridas del frente, escuchaban a los flamencos profesionales fandangullos.

XIV

EL ASFEO A MADRID.-HOMENAJE A LOS ITALIANOS.-TOMAS COLA. LA REPRESION QUE PREPARABAN PARA MADRID.- PORTUGAL

Los fascistas avanzaban rápidamente sobre Madrid, Illescas, Navalcarnero, etc. Esto hacía que ellos creyesen un paseo militar la entrada en la capital, y comenzaron a fijar fechas: primero el 12 de octubre, fiesta de la Raza; después, el 19; más tarde, el 23, el 29, 1 de noviembre, y, finalmente, la fecha definitiva es el 10 del mismo mes. A pesar de estas seguridades, la gente de derechas estaba aporreada, porque cada semana necesitan una victoria importante. Las izquierdas, en compensación, empezaban a correr bulos, hablando de secretos de guerra que nos habían caído. Tanques que volaban y otros inventos fantásticos. Lo mismo pasaba respecto a las fortificaciones. Se hablaba de una fantástica muralla de cemento que rodeaba Madrid de veinte metros de altura por diez de ancho. Todo esto era creído de buena fe por los relatos oficiales de los azules, para dar mayor importancia a la para ellos segura ocupación de la plaza. Decían que en la zona roja estaba medio Francia, medio Rusia, medio México, medio Bélgica, etc. Pero, en cambio, no hablaban de

que toda la aviación era italiana y alemana, y una escuadrilla portuguesa; de un cuartel general alemán, en un pabellón de la Exposición, con dos mil quinientos artilleros y químicos especializados; de veintidós mil moros y de nueve mil legionarios en los primeros momentos y de las nuevas banderas cubiertas de "voluntarios" italianos, alemanes y portugueses (y eso que todavía no habían desembarcado los grandes contingentes extranjeros); de los tanques italianos empleados ya en la provincia de Toledo; de los barcos mercantes que desembarcaban material de guerra protegidos por barcos de guerra italianos, que, en compensación, se llevaban nuestro aceite. Todavía recuerdo un día, a últimos de septiembre, que la tripulación de un cañonero italiano fué paseada por la población en una caravana de automóviles. Después los distribuyeron en grupos por los hoteles. El que fué a parar al nuestro se puso a cantar "Giovinezza" a la puerta de la misma plaza de Canalejas, coreada por nuestros cabestros de Falange, desplazando a los "pobres" campanilleros que estaban cantando con letras de "coba" a Queipo de Llano.

Una de las disposiciones oficiales que comenzaron a poner en práctica los últimos días de mi estancia en Sevilla fué el plato único, que comenzó a regir a últimos de octubre en toda la zona facciosa. Consistía éste en que un día a la semana, los viernes, iban por las casas a cobrar, como impuesto, el importe de un plato imaginario por individuo, suponiendo que este día, por el gravamen que éste suponía en los presupuestos caseros, traería una gran economía de víveres y buenos ingresos a las cajas del ejército. En los restantes se cobraba el importe de un plato de más. Y decía la disposición que no podía excusarse nadie, porque, en último caso, el que no comiese más que pan, que comiese un panecillo al día en vez de dos y dejase el importe de uno para el ejército.

Hay un hecho ocurrido en Córdoba durante mi estancia en Sevilla, que no puedo silenciar por su importancia. Durante las últimas operaciones en Cerro Muriano, cuando los facciosos comenzaron a dejar el nido de Córdoba, cogieron algunos prisioneros. Milicianos unos y soldados otros, de cuartel en Alcov. Varios de ellos fueron paseados por la ciudad dentro de una taula, y después de insultarlos y escarnecerlos, fusilaron a todos.

Un tipo que también merece comentario es Tomás Cola, el ex boxeador. Se encontraba dirigiendo una peluquería de señoras en San Fernando por cuenta de la C. E. A. Este tipo, después de coaccionario, obligaba a todos los muchachos que estaban bajo su dirección a ingresar en Falange. El mismo primero fué hacia el frente de Huelva y volvió contando unas gestas fantásticas, diciendo que con bombas de mano nada más se había anochado de cuatro ametralladoras. Abandonó su equipo, que estaba en Jerez, y se instaló en nuestro hotel de Sevilla, y a todas las horas hablamos de sufrir sus censuras delante de la gente, dirigiéndose a los que no nos hablamos aludido todavía. Fué al frente de Antequera y volvió con un mastín enorme, que paseaba por todo el hotel, con el espanto consiguiente de las señoras, y que, como no estaba acostumbrado a estar en la ciudad y encerrado, se pasaba las noches aullando. Este imbécil vino a despedirse de nosotros para ir al frente de Madrid, y es el que ya nos dió como fecha definitiva la del 10 de noviembre, como si fuese una cosa convenida entre las autoridades de los dos bandos. Nos dijo cosas tan fantásticas como el hecho de que el hermano de Anita ("el Nili") había dejado su cargo de delegado de Abastos del Ayuntamiento de Madrid para ejercer otro cargo en la Generalidad de Cataluña cosa de la cual se alegraba, como también de que, al tomar Cataluña (cosa indudable para él), esperaba que y se habría marchado, porque si no, a pesar de conocerlo y estimarlo, no tendría más remedio que fusilarlo. Ya comprenderá el lector lo que la pobre Sevilla hubo de sufrir para contenerse ante aquella infamia, hija del cretinismo.

(Continuación.)

CANODROMO VALLEJO MARANA. 3 TARDE

Grandes carreras de gallos

Bateria-Ferretería de cocino Artículos saneamiento - Bicicletas

ERNESTO FERRER, S.A. NIERVENIDA

Periodista Luis de Sirval, 2 (Antes Borcos)

Valencia -- Tel. 14460

¿T'has fijao, Zacarías? LO MEJOR Y MAS BARATO... EN LAS NUEVAS GALERIAS JUGUETES - PERFUMERIA - ARTICULOS PARA REGALO - EL MAYOR SURTIDO - PRECIOS BARATISIMOS VISITEN NUESTROS ESCAPARATES JUGUETES JUGUETES JUGUETES ENTRADA LIBRE Grandes Almacenes Nuevas Galerias

Controlados e intervenidos por Dependencia Mercantil.-U. G. T. Avenida de Nicolás Sa'merón, 2 :: Teléfono 13922

La reunión del Consejo Municipal

Los antigubernamentales de ayer son los gubernamentales de hoy

LA MINORIA DE LA F. A. I., POR MEDIO DE SU CONSEJERO PEREZ FOLIU, FIJA SU POSICION RECTA, JUSTA Y GUBERNAMENTAL, DICHIENDO QUE EN ESTOS MOMENTOS NO SE DEBE PLANTEAR NINGUN PROBLEMA, EL CUAL PUEDE MERMAR LA UNIDAD DEL PUEBLO

Con una concurrencia extraordinaria en las tribunas del Consistorio Municipal, y bajo la presidencia del compañero Domingo Torres, se celebró ayer, a las seis de la tarde, la sesión ordinaria del Consejo.

Se aprobaron rápidamente 21 dictámenes de los 23 que constaba el Orden del día, pasando los otros dos a Comisión, a propuesta de los señores Domínguez y Gurrea.

En el despacho extraordinario se aprobaba una proposición de la C. N. T. pidiendo que conste en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del compañero Peralta.

Seguidamente se pasa por la Presidencia a ruegos y preguntas, tomando la palabra el camarada Sánchez Hernández, de la minoría de la U. G. T.

Empezaba diciendo que la minoría que representa, tiene que plantear una cuestión esta tarde de alguna trascendencia, y quiere en primer lugar que no se le dé más alcance que el que en realidad tiene. Se ha enardecido un poco el ambiente alrededor de la proposición que se ve obligada a presentar en cumplimiento de un deber esta minoría.

Quiero hacer dos advertencias: Primera, que la proposición no tiene en absoluto ningún alcance político, y segunda, que tampoco tiene alcance alguno respecto a la conducta de las personas; vamos sencillamente a cumplir un deber que hemos contraído en el mes de marzo del presente año, en virtud de un acuerdo del Secretariado Provincial de la U. G. T., y que, por las circunstancias conocidas por todo el proletariado de Valencia no se han podido cumplir.

Es decir, que en el mes de marzo se planteó por diferentes Sindicatos afectos a la U. G. T. la necesidad de que la U. G. T. planteara con el partido político P. O. U. M. su incompatibilidad. Se celebró un referéndum en todos los Sindicatos de la U. G. T. de la provincia, y en efecto, se acordó esa incompatibilidad casi por unanimidad; quiero razonar el porqué de esa determinación, porque si la determinación hubiera sido tomada pudiera llamarse de una manera caprichosa como consecuencia del estado moral de una Organización o del mal humor del compañero que la representa, no tiene razón de ser. Ello era consecuencia de una situación que el P. O. U. M. había creado en su actuación política después de la sublevación.

Seguidamente todos los representantes de la minoría abandonaron el salón de sesiones. A continuación habló el jefe de la minoría del P. O. U. M., camarada Grimalt.

Se queja por la violentísima ofensiva iniciada hace más de un año con una campaña desenfrenada que calificó de injurias, calumnias y ataques que han revestido, en ocasiones, su máximo grado. Estas palabras produjeron viva excitación entre el público que ocupaba las tribunas y que se dividió en dos tendencias, aplaudiendo unos mientras otros increpaban durante ante al orador.

El presidente, D. Torres, con una gran energía, supo dominar el incidente y luego de reclamar completo silencio y respeto para que todas las minorías pudieran exponer su criterio y su posición, exclamó, energicamente:

—Quien no sabe escuchar, no tiene derecho a la libertad. Quien no quiere oír a su contrincante, se erige en dictador, y ahora, queridos camaradas, no hay dictaduras. Continué el camarada Grimalt y negó que fueran incompatibles, que hayan sido incompatibles con ellos siempre la U. G. T. y hasta incluso el Partido Comunista, puesto que en vista de la constitución del Consejo Municipal la Agrupación Socialista convocó en su domicilio social para hacer triunfar la candidatura de un consejero de una organización marxista.

Declaró luego que si se pretende la coacción para que el P. O. U. M. se retire, siente mucho tener que manifestar que no puede darle gusto.

Hace resaltar que aquí, como en el Consejo Provincial, se pone un pretexto y se persigue un objetivo completamente distinto, y al que nadie alude siquiera. Termina diciendo que entraron en esta casa pronto va a hacer un año y se han esforzado en cumplir con su deber.

El consejero Gurrea, en nombre del Partido de Esquerza Valenciana, fija su posición en una proposición en la que se dice que el Ayuntamiento comunique de oficio al gobernador el asunto planteado y que se pregunte oficialmente si el P. O. U. M. es en efecto un partido incompatible.

Victor Sales, por el Partido Socialista, se muestra de acuerdo con la proposición de incompatibilidad presentada por la U. G. T., y opone de decir que no puede tolerar las palabras de Grimalt.

Pérez Foliu, por la minoría de la F. A. I., entiende que por la benevolencia del alcalde se ha entrado a discutir el asunto que se debe dirimir en el partido o en la calle, puesto que al Ayuntamiento no se viene a hacer política y acaba diciendo que debe ser el Gobierno quien declare esa incompatibilidad del P. O. U. M.

Por el Partido Valencianista de Esquerza habló Rodríguez Tortado, para adherirse a la proposición de la U. G. T., y seguidamente se retiró la minoría.

El consejero Ciudad, por Unión Republicana, fijó su posición: Es la de subordinarse al mandato del Gobierno, y en tanto esto llega a abstenerse de dar su opinión.

Por la C. N. T., habló el compañero Selvi, que calificó de maniobra política la proposición de la U. G. T. Dijo que cuando los hermanos marchan en el frente, no se viene aquí a hacer política que tienda a dividir a los partidos y organizaciones antifascistas. Hizo resaltar que esto lo decía un representante de la C. N. T. que está en todo momento al lado de la organización hermana.

El consejero Ronda, por Izquierda Republicana, se adhirió a la proposición de la U. G. T. y se retiró de la sala.

Continuó el camarada Grimalt y negó que fueran incompatibles, que hayan sido incompatibles con ellos siempre la U. G. T. y hasta incluso el Partido Comunista, puesto que en vista de la constitución del Consejo Municipal la Agrupación Socialista convocó en su domicilio social para hacer triunfar la candidatura de un consejero de una organización marxista.

Declaró luego que si se pretende la coacción para que el P. O. U. M. se retire, siente mucho tener que manifestar que no puede darle gusto.

Hace resaltar que aquí, como en el Consejo Provincial, se pone un pretexto y se persigue un objetivo completamente distinto, y al que nadie alude siquiera. Termina diciendo que entraron en esta casa pronto va a hacer un año y se han esforzado en cumplir con su deber.

El consejero Gurrea, en nombre del Partido de Esquerza Valenciana, fija su posición en una proposición en la que se dice que el Ayuntamiento comunique de oficio al gobernador el asunto planteado y que se pregunte oficialmente si el P. O. U. M. es en efecto un partido incompatible.

Victor Sales, por el Partido Socialista, se muestra de acuerdo con la proposición de incompatibilidad presentada por la U. G. T., y opone de decir que no puede tolerar las palabras de Grimalt.

Pérez Foliu, por la minoría de la F. A. I., entiende que por la benevolencia del alcalde se ha entrado a discutir el asunto que se debe dirimir en el partido o en la calle, puesto que al Ayuntamiento no se viene a hacer política y acaba diciendo que debe ser el Gobierno quien declare esa incompatibilidad del P. O. U. M.

Por el Partido Valencianista de Esquerza habló Rodríguez Tortado, para adherirse a la proposición de la U. G. T., y seguidamente se retiró la minoría.

El consejero Ciudad, por Unión Republicana, fijó su posición: Es la de subordinarse al mandato del Gobierno, y en tanto esto llega a abstenerse de dar su opinión.

Por la C. N. T., habló el compañero Selvi, que calificó de maniobra política la proposición de la U. G. T. Dijo que cuando los hermanos marchan en el frente, no se viene aquí a hacer política que tienda a dividir a los partidos y organizaciones antifascistas. Hizo resaltar que esto lo decía un representante de la C. N. T. que está en todo momento al lado de la organización hermana.

El consejero Ronda, por Izquierda Republicana, se adhirió a la proposición de la U. G. T. y se retiró de la sala.

Intervino a continuación el camarada Fenollar, por el Partido Socialista, y propuso que se remitan al gobernador todas las manifestaciones hechas por las minorías y que él se entienda de este asunto, seguro de que su decisión será aceptada por el Municipio.

Habló en último término, Domingo Torres, quien desde la presidencia dijo que se daba la paradoja de que los antigubernamentales habían sido ahora los únicos defensores del Gobierno y preguntó qué culpa tiene el Consejo Municipal creado por un decreto para que ahora, a los once meses se plantee esta cuestión...

LA OBRA CONSTRUCTIVA DE LA C. N. T.

UN GRAN LIBRO

Plan constructivo de Agua, Gas y Electricidad

Se halla en prensa el interesantísimo volumen editado por la Federación Nacional de Agua, Gas y Electricidad de la Confederación Nacional del Trabajo.

El texto de este importante libro ha de estar integrado por los dictámenes emitidos por las ponencias respectivas en el Pleno Nacional de estas Industrias, celebrado en Valencia durante los días 1 al 6 de septiembre.

SUMARIO INDUSTRIA ELECTRICA

I Estudio técnico de interconexión eléctrica de la red nacional

- a) Interconexión nacional. b) Disponibilidades actuales. c) Futuras posibilidades hidráulicas y térmicas. d) Posibilidades de aumento de consumo. Ferrocarriles. Industria metalúrgica y productos derivados. Electrificación rural. Electrificación del hogar doméstico. Fabricación de material eléctrico.

II Estudio de tarificación única nacional

- a) Estudio de tarificación a aplicar tanto en el orden industrial como en el particular. b) Disminución del precio de coste de la producción. Coeficiente de explotación y posibilidad de la rebaja de tarifas. c) Consideraciones generales sobre tarificación y sistemas adoptados. d) Tarificación por contador. Experiencias aplicables a tarifas depresivas en bloque de tipo fijo bajo un solo contador.

III Plan constructivo

- a) Obras de carácter urgente. b) Obras a realizar.

IV Consideraciones generales

INDUSTRIAS DE GAS

I Estudio actual de la Industria

- a) La producción en la actualidad. b) Aprovechamiento de lignitos y otras materias. c) Combustibles en general.

II Standarización de fábricas

- a) Necesidad de modernizar la Industria. b) Modelo "Standar" de la nueva fábrica de pequeña producción. c) Modelo "Standar" de la fábrica de gran producción.

III Consideraciones generales sobre el plan a desarrollar

AGUAS POTABLES

I Estudio de las distintas empresas de aguas potables

- a) Explotación de la riqueza hidráulica.

Si los que se batan en los frentes —exclamó se declararán incompatibles. ¿qué pasaría? Ellos obedecen y callan. ¿Qué concepto formarán de nosotros al enterarse de que hemos planteado una cuestión de incompatibilidad política? O nos creerán locos o que venimos aquí sólo a satisfacer una vanidad.

Y cuando el pueblo está a punto de recibir una gran alegría, se viene aquí a disolver el Consejo, porque y nada más, es el asunto que se plantea, la disolución del Consejo Municipal.

Hizo resaltar luego que la presidencia no ha llamado a la cordialidad y ha dejado hacer, pero que se han retirado cinco minorías y quedan seis en el Ayuntamiento y por lo tanto, éste tiene una situación legal de continuidad. Los hombres que a él vinieron a administrar van a continuar trabajando.

Terminó diciendo que se transmitirá al gobernador todo lo tratado y él decidirá.

- b) Fresas, canales, acequias y pantanos. c) Aguas potables y riegos.

II Tarificación nacional

- a) Tarifa nacional. b) Estudio de nuevas tarifas.

III Plan constructivo

- a) Aprovechamiento racional de las aguas. b) Construcción de presas, canales y embalses. c) Explotación de las aguas sobrantes. d) Instalación de depósitos y lavaderos rurales.

IV Consideraciones de carácter general

El texto de este importante libro estará avalado, a más de 30 mapas y gráficos por los bocetos de la obra a realizar, llevando cada estudio un prólogo redactado por autoridades en la materia, tales como directores de Empresa e ingenieros de reconocida capacidad. Como quiera que la edición de este libro ha de ser limitada, rogamos a las personas que les pueda interesar hagan el pedido con antelación, bien a esta Federación Nacional, Plaza de Austerias March, número 9, Valencia, o a cualquiera de los Sindicatos de Agua, Gas y Electricidad de la C. N. T.

Se ha puesto a la venta

"VIDA REVOLUCIONARIA"

DE RICARDO FLORÉS M. GON

por E. MISTRAL, con prólogo de MURO.

INTERESANTES EPISODIOS DE LA REVOLUCION MEXICANA, CON ILUSTRACIONES Y REFRATOS DE LAS MAS DESTACADAS FIGURAS DE AQUEL MOVIMIENTO LIBERTADOR

EDITORIAL GUERRI

o ec' v zada VALENCIA

NUESTROS TELEFONOS:

14188 - 19268

C. N. T. A. I. T.

Sindicato Nacional Transportes Maritimos

AVISO

El Sindicato Nacional del Transporte Marítimo se ha trasladado a la Avenida de Lenin, núm. 358, teléfono 30660, Grao (Valencia).

Espectáculos públicos UGE CNE

SECCION TEATROS

PRINCIPAL.—Compañía dramática. Responsable: Enrique Rambal. 6 tarde y 10 noche: "S. S. (Servicio Secreto), intriga, misterio, emoción, grandioso éxito.

SERRANO.—Compañía de comedia. Responsable: Emilio Portes. 6 tarde y 10 noche: "Ratones de casa rica" éxito grandioso.

RUZAFIA.—Compañía de revistas. Responsable: Eduardo Gómez. 6 tarde y 10 noche. El pasatiempo lírico "Multiplicar o no" y la fantasía cómicolirica "Los faroles", creación magna de esta Compañía, presentación formidable, éxito sin igual.

APOLO.—Compañía de zarzuela. Responsable: Pepín Fernández. 6 tarde: "La leyenda del beso" por Raga, L. Wieden, A. Wieden, Villalba, Pineda, Alares, Baraja, Villaseca y demás partes. 10 noche: Grandioso éxito. "El chico del surtidor", por Dorini, Navalón, Matiquez, Goda, Alba, Murillo y Alares.

ESLAVA.—Responsable: Soler María. Primera actriz: Milagros Leal. 6 tarde: "Los malhechores del bien" y "Amor a oscuras" 10 noche: "Hamlet", grandioso éxito.

ALKAZAR.—Compañía de comedia. Responsable: Vicente Mauri. 6 tarde y 10 noche: "La educación de los padres" quinta semana de éxito creciente, formidable interpretación.

SECCION CINES

Continua de 4:30 a 12 noche

RIALTO.—"Tripulantes del Cielo", por Annabella y Jean Murat, completando el bonito dibujo Popeye "Torero de ocasión".

OLYMPIA.—Cine y Fin de Fiesta, con Maruja Vivó, Hermanos Aragón, Rocio (octava maravilla), Munizok y su bella Botones, Paquita Linares Lolita y Ballesteros completando películas cortas.

LIRICO.—"La ruta imperial", grandioso film, el documental "Obuses sobre Madrid" y el bonito dibujo "La diosa primavera".

CAPITOL.—"¡Sí! ¡Sí! ¡Sí! Capitán 1937", espectáculo moderno, completando otras películas cortas.

TYRIS.—"Amor y alegría" y "Velada de ópera", en español, por L. Tibbet.

SUIZO.—"Horror en el cuarto negro", po. Boris Karloff, y "Vi-

viendo en la luna", las dos en español.

GRAN TEATRO.—"Irece mujeres" y "La vida es sabrosa", hablada en español.

GRAN VIA.—"Entérate, mundo" y "La hija de Drácula", hablada en español.

METROPOL.—"La mundana" por Kay Francis y George Brant, en español, y "Una noche de amor", por Grace Moore.

AVENIDA.—"La bien amada" y "La última avanzada", en español.

GOYA.—"Desfile de candelitas" y "Esta noche es nuestra", en español.

DORE.—"Drama en autobús" y "Caballero improvisado", en español.

PALACIO.—"S. O. S. iceberg" y "Poderoso caballero" en español.

POPULAR.—"Marinela" y "La hija de Juan Simón" hablada en español.

MUSEO.—"Los tres desalmados" y "Rebelión a bordo" en español.

IDEAL.—"Capturados" y "Aquí viene la Armada" en español.

VERSALLIS.—"20 000 duros" y "Los claveles", producción nacional.

ROYAL.—"Carlita de ángel" y "Gracia y simpatía", por S. Tempie en español.

MUNDIAL.—"Secreto de Ana María" y "El ballarín y el trabajador", española.

SOROLLA.—"Pecador a medias" y "Desfile de primavera", en español.

VALENCIA.—"Marinos de Cronstandt" y "Abajo los hombres", en español.

JERUSALEN.—"Soltero inocente" y "Casino del mar" en español.

FONTANA ROSA.—"Bronca en La Radio" y "Rosa de Francia", en español.

GINER.—"La incomparable Ivonne" y "Un par de detectives", en español.

MOULIN ROUGE.—"Mercado de escándalo" y "Peter", por Franciska Gasl, en español.

BENTLURE.—"Valiente defensor" y "Barrio chino", en español.

ESCALANTE.—"Audaz ante todo" y "La dama del boulevard", en español.

MARINA.—"El túnel transatlántico" y "Al Este sin rumbo", en español.

IMPERIAL.—"Las maletas del señor O. F." y "Dancing", en español.

VICTORIA.—"Tempestad sobre México" y "Aventura oriental", en español.

Industrias Colectivizadas del Vestir C. N. T. TRAJES PAISANO - UNIFORMES MILITAR, GABANES, CAZADORAS Y OTRAS PRENDAS. Confección de vestidos para señora y niño en sección especializada. Sección de colchones de lana y borra y sombrereros. Pasionaria, 34 + + + + Teléfono 16145. Compañero: En todas las secciones encontrarás una gran economía y perfección en el trabajo por estar dotadas de personal técnico y competente.

# Revista de prensa

De "La Correspondencia de Valencia":

"El Comité de Enlace ha visto con satisfacción los progresos observados en el camino de la unidad de la U. G. T. bajo la dirección de la Comisión Ejecutiva, presidida por el camarada González Peña."

¡Viva la euforia!

De "Verdad":

"Nuestro Partido pide —y fundamenta en razones sólidas su petición— la creación de un Ministerio de Industria."

Una pregunta suelta al Partido de masas: ¿Tienen ya algún amigo que esté dispuesto a sacrificarse, cuando dicho Ministerio en embrión?

De "El Pueblo":

"Las minorías de la Unión General de Trabajadores, Socialista, Izquierda Republicana y Valencianista de Enauera se retiran del Ayuntamiento por incompatibilidad con el Partido Obrero de Unificación Marxista."

Esto se llama hacer unidad. Mientras los soldados en los frentes dan su sangre sin distinción de ideologías, aquí nos entretenemos en maniobras incalificables.

De "Adelante":

"Y salió la República de

la República, etc... Simple errata que deploramos. Y que rectificamos, para que los compañeros del colega vespertino no se devanen los sesos. Importa no malgastar artículos de primera necesidad."

Gracias, camaradas. En estos tiempos que corremos y escudando tan escasa anda esa primerísima materia, vuestro rasgo es conmovedor.

De "La Hora":

"Son los que, con la caída del Norte, daban por perdida la partida, los que creían hasta hace unos días que el enemigo estaba perdonando la vida; son los propaladores del bulo, los del "COM-PROMISO"."

Pues si no recordamos mal, al pie de esos carteles murales, donde se hablaba de eso, figuraba la hoz y el martillo, más las iniciales del P. C.

De "El Mercantil Valenciano":

"No es preciso mentar a los colegas que han asumido la defensa de la Revolución proletaria por el Frente Popular."

Estos chicos de "El Mercantil" tienen una afición desmedida a jugar con las palabras y con los conceptos más serios. ¿Cuándo irán a tener una poca responsabilidad de lo que escriben?

## Para el administrador de Correos de Valencia

Compañero Roger: Día tras día, se suceden las quejas respecto al modo en que se desenvuelve la distribución de nuestro diario, en aquellos números que tienen la desdicha de ser transportados por el servicio de Correos.

Es larga la lista de quejosos, y no podemos —como quisieramos— insertarla. Pero, entre todas, merece destacarse aquellas que tienen como base el hecho anómalo de recibirse en algunos pueblos tan solo dos paquetes, en lugar de los correspondientes a un mes.

Eto, compañero Roger, raya en los límites de lo intolerable. Nuestra queja ha sido ya transmitida a esa Administración en todos los tonos y de todas maneras. Consignamos que siempre hemos obtenido la promesa de que este escándalo había de cesar; pero en lugar de ello, las quejas se multiplican hasta el infinito. ¿Hasta cuándo va a ser esto, compañero Roger? ¿Cuánto tiempo va a durar este sabotaje contra nuestro diario?

Esperamos que nos conteste debidamente. La situación actual requiere una solución rápida, ya que no se pueden alegar defectos de transporte. Mientras que "Verdad" puede leerse en Algemesi, un par de horas después de su salida, NOSOTROS tarda tres días en hacer el mismo recorrido. ¿Qué explicación lógica podrá dárseles? Para nosotros el asunto resulta bien sencillo de descifrar y estamos dispuestos a hacerlo público.

### ¡VENCEREMOS!

## NOTA INTERNACIONAL

Entre tantos viajantes del comercio político que cruzan actualmente los caminos de Europa, Mr. George Landsbury representa por cierto la figura más regocijante. En los años más duros para la recién nacida Revolución rusa, él vino con tales proposiciones de "arreglo" a Moscú, que ni siquiera la cáustica inteligencia de Radek pudo evitar una explosión de asombro en el despacho de Lenin.

Mister Landsbury se marchó como vino, en medio del estupor general, para ir luego afirmando por los pasillos del Parlamento que las horas del bolchevismo ruso estaban contadas... Se comprende que la clarividencia de Mr. Landsbury corre parejas con su visión de situaciones políticas.

Ahora las cancillerías europeas hablan de un "arreglo general". Es decir, de la posibilidad de arreglar todos los problemas de nuestro continente entre un exiguo grupo de potencias imperialistas. Cuando se habla de arreglo, Mr. Landsbury no puede faltar, por supuesto. Y, en efecto, el telegrama que trae la noticia de que el infatigable diputado laborista se halla en Viena, donde ha pronunciado un discurso "preconizando la reunión inmediata de una nueva Conferencia de la Paz y la formación de una Liga económica de los Estados Unidos de Europa". Mister Landsbury es, por lo visto, poseedor de una ingeniería envidiable. ¿Todavía puede ser pronunciada la palabra "conferencia" sin provocar carcajadas de risa? Después de Ginebra, Nyon, Bruselas y Londres, ¿existen todavía señores que viajen por el mundo preconizando "conferencias"? ¿Por qué no escogen entonces los espacios interplanetarios? Pues sobre este pobre planeta ya no habrá nadie, muy pronto, para asistir a las Conferencias pacifistas. Demasiado grande es el consumo de la guerra en lo que a los hombres se refiere.

En cuanto a la Liga económica, es menester decir lo siguiente: Mister Landsbury se agarra aquí al antiguo proyecto de Pan-Europa, concebido precisamente en Viena, en los primeros años de la confusión postbélica por aquel simpatísimo confusionario cuyo nombre es conde Cudenhov Calerghi y que se estableció "motu proprio" como una especie de factotum entre Wilson y Briand. La "idea" pan-europea constituyó, en el principio, un hábil homenaje a los Estados Unidos norteamericanos y una concesión a la falta de principios que formaba la naturaleza del pacifismo postbélico. Cudenhov Calerghi ha gastado sus años, su trabajo, hasta su fortuna en la "fata morgana" del paneuropeísmo. Todo resultó completamente inútil. Si Mr. Landsbury recoge ahora las migas del plan fracasado, es porque el "pacifismo" democrático ya no puede ofrecer nada más, en efecto.

Mister Landsbury es un personaje más bien regocijante. Pero su viaje es sintomático. El mundo a que él pertenece no ha querido todavía darse cuenta de lo serio de la situación. El incendio está propagándose desmesuradamente. Muy pronto la "vieja y alegre Inglaterra" celebrará sus tradicionales fiestas de Navidad regalando a los niños carteras de gas. No importa. Los pacifistas y mediadores no se dan por vencidos.

## EL FAVORABLE MOMENTO MILITAR, EXIGE UNA FUERTE MORAL DE GUERRA EN NUESTRA RETAGUARDIA

Hoy más que nunca es necesario que la retaguardia refuerce su moral de guerra. Por lo mismo que en el ámbito internacional se vislumbran ciertos movimientos favorables a la causa que defiende el pueblo español, que hasta el momento no habían dado fe de vida por parte alguna, no es menos cierto también que en el orden guerrero las armas de nuestro Ejército de la Libertad se están abriendo paso y corriendo en los frentes que se hallan actualmente en alguna actividad bélica, a pesar de la desesperada resistencia que las fuerzas fascistas oponen a nuestro avance. Todo lo que nos había sido hasta ahora adverso ha pasado a sernos tan favorable, que de estas tan apreciables circunstancias cabe esperar resultados prácticos que cambien por completo la grave fisonomía que en algunos momentos la causa que todos los antifascistas defendemos había llegado a adquirir. Por ello, nuestra atención del principio en la que pedimos con más insistencia que nunca la fuerte moral de guerra que la retaguardia va a necesitar.

Quien crea que los momentos difíciles se han alejado está en un lamentable error. Hoy, más que nunca, y ello como consecuencia natural de la mejoría que para nosotros significa la marcha de la guerra, los momentos que se van a suceder adquieren tan notoria gravedad que solamente con nuestra atención vigilante a todos los movimientos y con nuestro ánimo templado a toda adversidad podremos hacer frente a las situaciones que el enemigo nos pueda denegar. Ahí del temor nuestro. Por causas que en este trabajo no nos es posible señalar, una parte de nuestra retaguardia, precisamente la que se manifiesta en todos los locales públicos, ha llegado a adquirir por toda una serie de complejas, una moral tan distinta a la que requiere la guerra, que de transformarla por las autoridades que floran a su cargo esta delicada misión, puede llegar el momento de que nos choquen a una grave situación de difícil salida. Ese caso de deserción y de indiferencia hacia las horas que vivimos que se observa en los bares y cafés y demás locales de reunión para las gentes es necesario que se abraja un día de una vez si queremos en verdad colocarnos a la altura que las circunstancias demandan. Nadie de los camaradas de otros países que con nosotros conviven estas horas históricas, se excusa satisfactoriamente la actitud que esa parte de la retaguardia observa con la guerra. Y tienen razón. Con la despre-

ocupación en que aquí se vive ha llegado a hacerse algo intolerable. merecedor de las fuertes medidas de saneamiento que en distintas ocasiones hemos demandado. Para todos reclamamos la conducta digna que todo el que se precie de antifascista debe ofrecer. Para el que haya de imponerse y para quien tenga la obligación de extirpársela. Para éste con mayor motivo aún, si cabe. No son momentos de pensar en otras conquistas que las de apelar a los invasores y rescatar el suelo que nos han robado. Las diversiones y los placeres que tanto los desee ya tendrán tiempo suficiente de disfrutarlos acabada la guerra. Pero, ante todo, ganemos la guerra, creando para ello la moral que ha de conducirnos a la victoria. ¡Sepamos hacernos dignos de la guerra y de la Revolución!

## "ALMANAQUE F. I. J. L. 1938"

### ¡Llueven los pedidos!

Llegan a borbotones. Como lluvia marzal.

Es simpático conocer que las JUVENTUDES LIBERTARIAS saben medir bien el tiempo.

¿Cómo? Nada más fácil. Con el más sencillo instrumento fabricado hasta la fecha: el ALMANAQUE F. I. J. L. 1938.

COMITE REGIONAL DE JUVENTUDES LIBERTARIAS DE LEVANTE

## Pasando revista a las posibilidades norteamericanas

WASHINGTON. — El almirante Leahy, jefe de las fuerzas navales norteamericanas, ha hablado con el presidente Roosevelt sobre el incidente del "Panay".

## LA COSA ES ENTERNECEDORA

UN SUELTO DE "ADELANTE"

### "La abnegación de los humildes"

Una escena captada del natural en la barriada de Ruzafa. En su simplicidad, en su propio laconismo, reside la elocuencia emocionante y expresiva del alma de un pueblo que quiere vencer contra los que, en mala hora, le pusieron en trance de luchar.

Un almacén de aceites en plena inactividad. Entra una mujer humilde y respetable, por su condición de pobre y por la albura de sus canas. Y pregunta:

—¿Porqué no reparten aceite?

—Pues verá usted —le respon-

den—; trajeron a Valencia una partida de aceite de catorce galdos de aceite, inadecuado para el consumo de boca. Este aceite lo están refinando y podremos servirlo pronto, aunque no sea muy bueno.

—¿Y cuándo tendrán aceite bueno?

—Eso tardará mucho tiempo.

—¿Es que no lo hay?

—Sí, en abundancia, pero lo necesita el Gobierno.

—No sabía yo que con el aceite se hicieran municiones.

—Pues aunque no lo parezca, el aceite se convierte en armas y municiones, porque el aceite divide al Gobierno y puede comprar material de guerra.

Y nuestra buena mujer, gratamente sorprendida, sintiendo una satisfacción íntima inexplicable, exclama, sencilla e ingenuamente:

—En ese caso, hemos de conformarnos todos. Debemos sacrificarnos todos."

Bueno, ¡formalidad! ¿De dónde ha sacado "Adelante" este tendero modelo? Porque los tenderos suelen contestar de modo bien distinto. Y si no, ¡que lo digan las pobres mujeres!

No es el comerciante, casi siempre del peor espíritu fenicio, quien se dedica a vivificar la retaguardia antifascista. Su "faena" suele ser distinta. Ya lo sabéis todos.

Hasta "Adelante" lo sabe y, por un momento, lo olvida. Y le canta loas.

En todo momento NOSOTROS ha pedido al pueblo comprensión y abnegación para soportar el dolor de la guerra. Hemos, siempre, combatido al derrotista que aprovecha circunstancias objetivas, dolorosas, para hacer su siembra de pesimismo en el ambiente. Pero esta labor ha de hacerse con claridad y limpieza, con verdadero espíritu revolucionario. No hace falta falsear la realidad y montar una escenita, de la cual sale justificando el "fenicio"; sí, camaradas, el "fenicio".

**VIVEROS MUNICIPALES**  
DOMINGO 19  
**"Día del Combatiente"**  
MAGNO CONCIERTO, CON UN EXQUISITO PROGRAMA, EJECUTADO POR LA BANDA MUNICIPAL DE VALENCIA, ORGANIZADO POR S. I. A. (SOLIDARIDAD INTERNACIONAL ANTIFASCISTA).  
AGRUPACION LOCAL, AVENIDA 14 DE ABRIL, 32.

**GUERNICA** Un gran documento cinematográfico FILM POPULAR  
Lunes próx.mo estreno en  
**ACTUALIDADES**  
P. Emilio Castelar 10 Tel. 12124 FILM

C. N. T. A. I. T.  
**Sindicato de la Industria de Pesca y Alimentación**  
SECCION BARMANS Y SIMILARES  
Se convoca por la presente a Asamblea general a todos los compañeros de esta Sección para el lunes, día 20 de los corrientes, a las diez y media de la noche, en el local del sótano del Fénix Bar.

## Desmintiendo una noticia

MOSCU.—Un periódico inglés ha anunciado que el general Ten Ping, miembro del Comité Militar de la Mongolia Exterior, "había llegado el 14 de diciembre a Hankou para negociar con el mariscal Chiang Kai Shek una ayuda militar a la China del Norte."

La Agencia Tass pone en guardia a la opinión contra el carácter tendencioso de dicha información y afirma que ningún político de la República popular mongólica ha ido a Hankou. Añade que no existe en la Mongolia Exterior ningún Comité Militar y que el general de que se habla no ha existido nunca.—FABRA

# Nosotros

FEDERACION ANARQUISTA IBERICA  
Redacción: B. Ibáñez, 4, 2.º  
teléfonos 14188 y 19263  
VALENCIA, sábado 18 de diciembre de 1937